



Retrăiri istorice în veacul XXI, seria Istoriei, vol. VI. A VIII-a sesiune de comunicări științifice 7-8 septembrie 2012, „1812- 2012 – 200 de ani de la răpirea Basarabiei de către Imperiul rus” (ediție coordonată și îngrijită de c-dor. prof. univ. dr. Jipa Rotaru și cpt. dr. Luiza Lazăr Rotaru), Urziceni, Editura Anca, 2013, 587 p.

Volumul cuprinde 42 de studii științifice prezentate la sesiunea care a fost dedicată comemorării celor 200 de ani de la anexarea Basarabiei de către Imperiul țarist. Dintre acestea, 31 s-au referit la subiectul sesiunii, 4 au abordat personalitatea lui Barbu Catargiu, primul premier al României moderne, asasinat în funcție și înmormântat în biserica din Maia-Catargi, iar 7 au avut subiecte militare sau geopolitice, incitante și interesante în același timp.

În deschidere, prefața este semnată de c-dor. prof. univ. dr. Jipa Rotaru, Cuvântul înainte de primarul localității-gază, Marian Zamfir, după care urmează *In memoriam – Gheorghe Buzatu*, semnat de cel care i-a fost coleg de breaslă, prieten și confident, Jipa Rotaru. Evocarea, tristă și marcată de ideea pierderii unui mare istoric și mare patriot, menționează, printre altele: „Plecase dintre noi așa cum l-am știut, discret și modest, la masa de lucru, pe care nu o părăsise nici acum, la câțiva ani buni după pensionare. Conducându-l pe ultimul drum, ochii nu mai aveau lacrimi, ar sufletul îndurerat era cutremurat de indignarea pentru superficialitatea și lipsa de interes a autorităților față de acest colos al istoriografiei contemporane. (...) A venit vremea să pregătim și a noua sesiune Maia-Catargi și atunci ne-am șters lacrimile și într-un ultim gest de omagiu și recunoștință am decis ca aceasta să-i fie dedicată în întregime, iar spre cinstea memoriei sale, în volumul al șaselea al **Retrăirilor istorice în veacul XXI** un prim capitol să-l consacram în întregime amintirii MENTORULUI SPIRITUAL ȘI PRIETENULUI NOSTRU, al tuturor celor ce ne întâlnim la Maia-Catargi,

inegalabilul GHEORGHE BUZATU. Adio, prieten drag și adevărat camarad! Dumnezeu să te odihnească în pace și țărâna să-ți fie ușoară!”

Dintre studiile dedicate Basarabiei le menționăm pe cele semnate de Gheorghe Buzatu, *Războaiele dintre turci și ruși din perspectiva unei realități geopolitice incontestabile: românii sunt prea aproape de Rusia și prea departe de Dumnezeu*, chestor prof. univ. dr. Vlad Barbu, *Organizarea politică a Basarabiei în timpul stăpânirii ruse (1812-1918)*, prof. dr. Ștefan Grigorescu, *Guvernatorii Basarabiei (1812-1856)*, Alin Spânu, *Colonelul Vladimir Sachelarie – organizatorul Serviciului de informații în infrastructura feroviară*, prof. univ. dr. Ion Giurcă, drd. Daniel Bar, *Refugiați evrei în Basarabia în perioada interbelică*, col. dr. Petrișor Florea, prof. dr. Cornel Țucă, *Structuri militare basarabene în Arhivele Militare Române (1919-1944)*, col. dr. Mircea Tănase, *Basarabia – comoară și povară în biografia a doi dintre cei mai remarcabili parașutiști români: căpitan Mihai Țanțu și general Grigore Baștan*, Delia Roxana Cornea, *Activitatea în exil a Asociației Pro Basarabia și Bucovina și Aurel Corduneanu, Implicațiile conflictului transnistrean în stabilirea politicilor de securitate regională*.

Cele 11 studii care au abordat personalitatea lui Barbu Catargiu și subiecte geopolitice au fost, de asemenea, actuale și pertinente. Le semnalăm pe cele semnate: Zoe Bratu, *Asasinarea lui Barbu Catargiu*, Costin Scurtu, *Apărarea credinței ortodoxe române în Primul Război Mondial*, Iulian Chițu-Sinescu, *Propaganda antiromânească dusă de autoritățile ungare în perioada 1940-1941, reflectată în documentele Serviciului Special de Informații*, și prof. univ. dr. Leonida Moise, *Federația Rusă în geopolitica mondială*.

Alin Spânu